

我的超侠科幻

□ 超侠



人物名片

超侠 原名尹超，云南德宏人，科幻作家、编剧，北京元宇科幻未来技术研究院副院长，全国少儿科幻联盟创始人，中国作家协会会员，中国科普作家协会理事，先后荣获科幻奖、编剧奖等30余次。主要作品有《少年冒险侠系列》《超侠小特工系列》等。



图为2024年全国科技活动周暨北京科技周主场活动期间，超侠走进清华附中昌平悦府小学，开展青少年科普科幻创作主题讲座。（作者供图）

这是我注定要走的一条路。

因为我生活在科幻里，而且我认为，我们都生活在科幻里。毕竟科学与幻想无处不在，某种程度上，整个世界都被包裹在科幻里。

科幻自幼在我心中生根发芽

我从小就接触科幻。自我有记忆起，就跟着爸爸去看好莱坞的电影《超人》。我看得如痴如醉，想象自己也变成超人，像他一样上天入地，无所不能。使我着迷的，还有《西游记》里的孙悟空。在我心目中，孙悟空是中国特有的超人和侠客。可以说，超侠科幻从小便在我心中生根发芽。

令我印象最深刻的科幻电影是《霹雳贝贝》，讲的是一个被外星人赋予了超能量的孩子，双手能放电，却引发了在现实世界里的诸多烦恼。这部在今天看来幼稚的电影，给了我们那一代孩

子最初的科幻启蒙。

从此，我们想方设法找科幻类影片看。《机器猫》《变形金刚》《星球大战》，以及带着点科学色彩的《圣斗士星矢》都不错过。最具吸引力的要数《恐龙特急克塞号》，影片既具有武侠动作色彩，又有高概念科幻，集合了时间穿梭、恐龙、外星人、机甲、超人、变异战士等众多科幻元素，风靡一时。

中学时期，我开始看科幻图书杂志。特别是《科幻世界》上王晋康老师的“核心科幻”作品，让我真正感受到了科幻的魅力所在。这类作品在科学基础上进行推理与演化，天马行空的想象下有坚实的科学基座。

大学时期，我开始看刘慈欣的作品。他笔下的科幻简直惊为天人，那些宏大又细腻、直击心灵的描述，让我痴迷，分不清科幻与现实，这就是“核心科幻”给人的冲击。

此外，我还看了俄罗斯科幻作家别里亚耶科夫的系列作品，以及法国凡尔纳、英国威尔斯、中国叶永烈、卫斯理与黄易等科幻作家的作品。

在这些作品发表几十年、甚至上百年后，我再读时发现，它们有点像科学故事，里面描写了大量细节，很真实，一点不像是科幻，因为作品里的不少设定现在已经实现了，但不影响这些科幻作品依然好看。

科幻“铁三角”缺一不可

高中时期，我开始在《科幻大王》上发表《决斗》《人与狗》等作品，大学时又陆续发表、出版了一些科幻童话类作品。

我逐渐发现，独特的创意是科幻文学区别于其他文学类别的关键，“idea”是科幻最大的魅力。因此，从创作之初，我便遵循这个顶层“逻辑”。

我也希望每一篇作品里的科学设定、科学幻想，都像那些“核心科幻”一样，在科学基础上寻找独一无二的创意。而要做到这一点，就必须大量阅读各种类型的作品，包括科学类作品、文学类作品、各种科幻小说。了解这些科幻创意，并不是为了写作时运用，相反是为了避开它们，保证自己的构想具有独创性——类似于我在给自己的创意“查重”。

在我看来，科幻小说必须达到“三位一体”，才能形成最佳的平衡。

首先是科学性，即科学的逻辑和原理，以及延伸出来的想象，是否科学；其次是文学性，就是如何用文学的手法技巧编织出精彩的故事，使之符合优秀文学的标准；最后当然是创意性，科学构想、科幻创意是否与故事有效融合，给人一种出乎意料、脑洞大开的“爽”感。

与其他门类作品不同，这三个要素当中，科幻作品的创意性最被看重。而这种科幻创意，要在科学逻辑、前沿科学的基础上进行想象，用文学语言进行描写和表现。

科幻是打开想象与现实、虚构与真实之间的通道，不管这种现实是过去、现在，还是未来。真正热爱科幻的人，必定坚信科幻作品中的设定，在条件成熟时，终将变为现实。我们在文字中、在大脑中、在幻想中，去推理过去，去隐喻现在，也可以创造未来。

科幻作品对未来最大的意义，就是科幻作家构建的美好未来，引领人类去实现。同时，科幻作家笔下未来可能发生的灾难，也预警人们，尽可能去避免。

科幻让世界的美梦成真。我愿意成为造梦的先行者，用想象力，打开那扇未来之门，带你一起前往。

母亲“新生”

□ 罗玉建



栏目主持人：蒋寒

当母亲醒来，冲着他惊喜道：“我在哪里？怎么感觉自己变年轻了，也更有活力了？”蒙征抓紧母亲的双手，祝贺她获得新生。

盯着儿子清澈的眼眸，母亲不信：“新生？你是说我拥有了一个新的身体？”

蒙征点点头。

“那么，我这就是永生了？”

蒙征扶母亲下床。

母亲试着朝门口走了几步，愣怔一下，又转身回到床边。

“妈，您感觉有啥不舒服吗？”他小心翼翼地问。

母亲抬起手臂，做了几个转体，又甩甩胳膊，笑道：“嘿！跟我30多岁时差不多，感觉精神得很呢！”

屋外有一处花园，蒙征陪母亲去花园散步。阳光掀开树叶，在地上形成纷

乱的星点，航天大楼静静地立在深蓝的天空下。娘儿俩坐在航天大楼前的长椅上。

母亲拍拍胳膊、捶捶腿，又站起来跺跺脚，然后愉快地说：“这身体，我喜欢！”

蒙征挽住她的胳膊，在航天大楼前拍了一张纪念照。

重获新生后，母亲离开了栖凤岭，随儿子住进航天中心，并拟定计划，打算开启新生活。当然，计划中最重要的学习航天科技知识。

回到工作岗位后，蒙征正筹划再探柯伊伯带。这天，航天中心突然收到一组电讯，信息只有几个片段：最新发现，奥尔特云边际……疑似宜居星球……

从信息代码分析，电讯是从蒙征的父亲蒙恬教授驾驶的“星云号”发出的。几十年追寻无果，却突然收到失联飞船的电讯，航天中心一下沸腾了。

“星云号”离开地球40多年，飞船上的给养早已耗尽，不可能还有人活

着，更不可能有复制人，因为飞船出发时，复制技术还处于起步阶段。但电讯是实实在在的，这又该作何解释？航天专家们都懵了。

航天中心决定派蒙征驾驶新型飞船“深邃号”前往柯伊伯带，再次搜寻失联飞船“星云号”和“夸父号”，同时探寻奇怪的电讯源头。

得知消息后，母亲想随蒙征一同前往柯伊伯带。经过专家商讨，航天中心同意了她的请求，尽管她是航天编外人员，但作为家属，也该与丈夫团聚了。

接下来，母亲必须接受严酷的宇航训练，包括适应失重环境、宇航知识储备、飞船的部分功能使用、地船通信等。母亲学习刻苦，进步很快，直到她完全具备了一名航天员的基本素养，才获准登船出发。

复制人的能量来源是核能电池，不需要配给太空食品，这给“深邃号”减重不少。10月，四川盆地秋高气爽。7日这天，金色的阳光刚投射到蜀山之王

贡嘎山雪峰上，直升机掠过金光闪耀的雪峰，载着母亲和蒙征向西飞去。目的地是羌塘高原达瓦措航天发射场。

两天后的黄昏，“深邃号”顺利升空，火箭的尾焰点亮了达瓦措深蓝色湖面。超深空火箭大力神用时7分，将“深邃号”送入外太空，末级推进器与飞船分离后自动返回。那瞬间，“深邃号”就如同一粒微尘，孤独地飘浮在幽深的太空中。

阳光洒进飞船舷窗，落在母亲脸上，顿时生出一层淡蓝色光晕。母亲飘浮起来，她没有惊慌，而是来到蒙征身后，在儿子头顶印下一个兴奋又深情的吻。蒙征拉住母亲的胳膊，和母亲并肩坐到驾驶台前，按下离子推进器启动按钮。

100秒后，飞船加速到每秒117公里，蒙征开启恒速飞行程序，飞到拉格朗日点，关闭离子推进器，张开太阳帆，向柯伊伯带高速飞去。

（作者系四川省资阳市作家协会会员）